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Corrigé de I’épreuve de mathématiques du baccalauréat
Session de controle 2017 Section : Mathématiques

Exercice 1
Il suffit de compléter I'arbre de probabilité : o AnB
0,
1) a)0.7 . s
2) b) 0.18=0.2x0.9 2T ot acB
g _ AnB
p(ANB) 0.8x0.3 24 4 e
3) c) = ===2 02 N3
P(B) 0.8x0.3+0.2x0.9 42 7 ~
0,1 ~— .E\"“B
Exercice 2

Le triangle AIC est rectangle en | et (NTE) = 2[211] car (@Ta) = g[Zn], puis

De plus [IE] est |

_m

3
angle rectangle en |, isocele et direct donc

AIE est direct car| (Al, AE) [2m] .

2) a) ABlI est un tr]
m

AB=2 Al et (4
«S,(E)=1 alors

ﬂ?ﬁ) [2T] par la suite S(I)=B.
f(E)=S0S,(E)=S (I)=B.

€e d’'une similitude directe S de centre A et de rapport J2et di
hpport 1 et commeA € A alors f(A)=S0S,(A)=A (f(A)=A)

b) f est la compos

indirecte S, der.
une similitude indirecte de centre A et de rapport V2 x1=42.

pbmothétie de centre A et de rapport : x/§2 =2.

c fof(E)=C.

pu f (f(E)) = C or f(E)=B alors f(B)=C.

} f(B)=C donc:

roite passant par C et perpendiculaire a la droite f(AE) = (AB).
*Je (BJ) N (AC donc f(J) € f(BJ) N f(AC) = (CK) N (AB) = {K} Ainsi f(J) =K. (

3)a)Ona g(C)=|A et g(K)=I.Onnote B'=g(B).

le triangle KBC est rectangle en K, isocele et direct donc son image IB’A par g es

rectangle en |, ispcéle et indirect. Or le triangle IBA est rectangle en |, isocéle et
D’ou B= B’ et parjla suite B est le centre de g.

b) 9(B) =B et g(K

c) fof estuneh
* AC =2AE dor
*fof(E)=C d

d) *(BJ) L(AE)e

f(BJ) estlaq

[)=1 et A appartient a la droite (BK) donc D =g(A) est un point

que | €[CB).

ne médiane dans ce triangle donc IE = AE donc AIE est équilatéral.

Iine similitude

par la suite f est

D’ou f(BJ) = (CK).
f(AC)=f(AE) ).

[ un triangle
indirect.

de la droite (BI).

c) g(C)=A, g(B)=B et g(A)=D ; g est une similitude indirecte d’ou

A

(AB, AD) = —(

CBCA)[2r] = (CA ,CB)[2n] = Z[2x].

oA

On construit un point T tel que (AB , AT) = %[27[].

Le point D est I'intersection de la droite (BI) avec la demi-droite [AT).

4) a) ¢ est la composée de deux similitudes indirectes donc c’est une similitude directe.

«¢(A)=gof(A)=g(A)=D eto(B)=gof(B)=g(C)=A.
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b) ¢(A)=D et ¢(B)=A. Soit 6 une mesure de I'angle de ¢.
6= (ﬁfﬁj{zn] En+(ﬁfmj[zn]z 7% [2r].

5)« ¢(E)=gof(E)=9g(B)=B, ¢(B)=A et ¢(A)=D.Donc ¢ o ¢ o ¢(E)=D.
@ 0 @ 0 ¢ est la complosée de 3 similitudes directes de méme centre QQ et de méme

angle s donc c'est une similitude directe de centre Q et d'angle 3x7—n = —E[Zn].
6 6 2

c9ogog(E)=

D donc (QE , QD) = ——[2x].
4

b)(pO(pO(p(E)z

c)+F=90¢o0g¢
poo(l)=F
“POQ E)=A
@O0 O B)=D

d) -Pour la const

On utilise le fd

( JE

(m?

QE QD

QF

cQel, NI,

T

4.>/\——>
D et 9 0 ¢ o0 ¢(J)=F donc (EJ,DFJ

(

et comme IB = IE alors FD = FA.

ruction du point D :

[2n], donc (EJ)

J) et 9(J)=gof(J)=g(K)=1 d'ou F=¢ 0 ¢(l)

it que FD =FA c'est a dire Femed[AD] etque (FD) L (JE).

—g[Zn] donc Q est un point du demi-cercle T, de diamétre |

E[215] donc Q est un point du demi-cercle I, de diametre [J

B

 (DF).

ED]|. Voir figure

F|. Voir figure

www.oranélorof.net


grandprof.net

Exercice 3
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1) a) Il suffit de vérifier que le discriminant de I'équation (E) est non nul.

b) z, +22:g+i7

J3

¢ R donc z, et z, ne sont pas conjugués.

LTT
2)a) 7. ~A*Z2 13 V3] _V8(V8 1) V8 Tg
2 2( 2 2 2| 2 2 2
b) (22—21)2:( 2+z1)2—4z122=(2 zn)2—4:4(z,2~—1) Car z,+z, =2z, etz,z,=1.
c)(ﬁ?aj+ ATB'Ta]zarg( 1-2c j+arg(_1_zcj[2n]zarg[ 1-2c _1_ZCJ[21T]
) —2Z4 z, -2, Z,-2, Z,- %,
2% -1 1
=arg| —%— [211]5&9(—}[211]50[211]
(22-2) 4

d'ou la droite (
3) a)Kestle cen
La médiatrice

b)« (Me(C))

AB) porte la bissectrice intérieure de l'angle ICJ.
tre d’'un cercle passant par | et J donc K appartient a la médiatr
du segment [lJ] est 'axe des ordonnées.

& KM=KI & |z-iy|=[1-iy|e( [z-iy[ =[1-iy [ ).
& (z—iy)(2+iy) = (1-iy)(1+iy)
& zE+iy(z—E)+y2 =1+y?

< zE+iy(z—E):1.

ce du segment [IJ].

C).

— . — 1 1 1 1
c) Ae(C) & |z,z,+iylz, -z )]=1 — —+iy | — - — |=1
) ( ) 144 Y(1 1) z, 7, y (22 ZzJ
o | — (1+iy (22-22) J=1e 2,2, +iy(z,-2;)=1= Be
z,.2,
4)a) z ——3ei% Voir figure oc=2 & T /
cT2 gure: Pl N/
b) La droite (AB) porte la bissectrice _ ,/ ) /"
A *-x__/ \
intérieure de ['angle I1CJ. -"“‘axx /\
La médiatrice du segment [AB] est | E“x\m ‘ /
la perpendiculaire en C & la droite | ~E '/ ko
(AB). g
c) Les points A etB-sontiespoints ‘\\ —= / =N ~-.P_.i_~med[h:‘]
d’intersection du cercle (C) avec la "\- VA
droite (AB). (OA>OB car |z,| >1.) L P
S
.-’/f
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Exercice 4
2
: X . .
A) 1)a) lim ——=0 et lim In(x)=—odonc lim f(x)=—.
x—0" X+ x—0" x—0"
La droite d’équation x = 0 est une asymptote verticale a (Cf)
2
b)e lim f(x)=+w car lim X _ lim x=+cet lim In(x) = +oo.
X—>+o0 x—+0 X+1 x>+ X—>+0
f(x In(x) In(x+1
cim )iy 00 IO s 0, f(x) =In(x?)=In(x+1) = 2Inx ~In(x+1))
X—+0 X R—>F50 X X )
In
e tim M) o
X—>+o X
In(x+1 In(x+1 In(x+1 In(x
o tim DO IO xet o O o im (¢ ) oo et tim M) g
X—>40 X X—+0  X+1 X Xx—+0  X+1 X—>-+o0 X—40 X
f(X
d'ou Ilim L)=0.
X—>+0o X
La courbe (Cf admet au voisinage de +w une branche parabolique de diredtion celle de (O,T).
2) a) Pour tout x 3 0,
2 X 0 +
f(x)=In| = |=RInx—In(x+1). o0
X+1 (x) +
D'ou f'(x):g— 1 _ x+2 : f +00
X x+1 x(x+1) /
b) Tableau de varjation /
=00

c) La fonction f ef

De la continuité d

3) a) On trouve x'3

1+\/§

b) a=
) 2

d'qu

5t strictement croissante sur]0,+ oo[donc f est une bijection de

e f sur |0,+ oof et des égalités limf = - et limf = +o0 on déduit

0,+ oo sur f(]0,+oo[).
que f(]0,+[) =R.

Soit M(x,y) un

Me(C;)n (o))

ot +00
:1+\/§ ot X..=1—\/§_
2 2
12 15,
a 1++/5 2 '
omtdupfamn:
x>0 XX>20 x>0,
o Jy=fx) o {2—=1 o Ix®=x+1.
_0 X+1 0
y y:0 y_
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d) T:y=f'(a)(x—a)+f(a).

2
f(a)=0 et f'(a)= G((]G++21 = aa;1 puisque o =a+1, d'ou f'(a)=%+ai3_
. ) 1 1
Par la suite T yz(a+a_3 (x—a).

2 o o

e) B[O,—1—i] et (1+%)(0—G):—1—12 alors Be(T).

4) a) et b)

B) 1) a) Soit x>1|et te[1x],
*1 <t<x etn=1 alors1 < 1" s X" or T est strictement croissante sur | 1,+o]

done f(1) < f(t") < fx") dlou ( jdt If(t”)dt Jf(x ) dt.

Donc pour tout x>1, In(%j( f( )(x—1).

5
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b) G, (x)= fo(t”

Posons

xf(x”) —In(%)— n(x—1) - L
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) dt. On intégre par parties:
t"+2

t"+2

(t”+1)
dt =xf(x") —f(1)—nLX (1+

X n
t" +1

-1
: nt " (t“ +1)

n
t

1
t" +1

+2
t" +1

ot

dt.

Autrement : vérifig

2)a)a>1donc

D'aprés B)1)3

lim Yal

N—>+0

Or

D'aprés le thg

Par la suite

d) Jn=— Gy (Yo )+ Y f((%)"j—ln(éj—n(%—ﬂ.

* lim Gy (Ya)=o0.
N—+w
“lim Q/Ef(('\‘/a)ng lim Yo f(a)=1x0=0
N— -+ n— -+
n pa—
* lim n (Yd-1)= lim Va ! in(a).
N—>+o0 N—>+00 1
n
SV 1 2
D'ou lim |J, =—In(—)—ln(a)=ln(—j.
N—>-+00 2 a

br 'égalité de deux fonctions (ont la méme dérivée et coincident]
Va > 1
il 1) (0
): |n(§j (JE—1)
1 1In(J( n
=1 ; (Ya=an=en ) et f(((‘/&) J:f(a):o

<

Gy (Ya) < f((i‘/a)nj(i‘/a—ﬂ.

oréme de comparaison des limites lim G, (%): 0.
N—>+00
%In(a) 1 X _4
= lim £~ in(a). Or lim —In(a)=0 et lim<—1-1.
N>+ 1 N—>+o0 n x>0 x
—In(G)
n
. Va1
lim =In(a).
no+o 1 (a)
n
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